
Dokazování v sporném civilním řízení  

se zaměřením na zásadu projednací 

Abstrakt 

Cílem diplomové práce bylo poskytnout ucelený přehled o interpretaci stěžejní zásady 

civilního sporného procesu – zásady projednací, podle které se řídí činnost procesních subjektů 

v rámci dokazování. 

Pod jejím vedením soudy zjišťují skutkový stav v rozsahu tvrzeném účastníky, 

neboť právě oni mají ve sporném řízení rozhodující úlohu. Rozvíjejí soudní řízení vzájemnými 

kontradiktorními aktivitami a nesou odpovědnost za zjištění skutkového stavu, neboť zrovna 

je ve sporu tíží procesní břemena tvrzení a dokazování. Soud má v civilním sporném řízení 

především objektivně a nestranně rozhodnout na základě jimi shromážděného důkazního 

materiálu. Nejsou-li strany v procesu patřičně aktivní, vystavují se riziku neúspěšného výsledku 

vedeného sporu. 

Projednací zásada je ovšem zákonem a procesními principy modifikována. Jsou proto 

připouštěny výjimky, na základě kterých může soud svým působením do fáze dokazování 

zasáhnout. Zákon mu to umožňuje na základě dvou kumulativně spojených podmínek – důkaz 

musí být ke zjištění skutkového stavu potřebný a musí pro něj být podkladu v obsahu spisu. 

Ze zákonného znění tedy vyplývá, že míra soudního působení není zcela pevně stanovena, 

a soudcům je dána příležitost k jejich vlastnímu výkladu ustanovení, což v praxi činí a může 

do budoucna činit potíže. 

V první polovině se práce zabývala dějinným vývojem projednací zásady, ve kterém 

úvodem byly představeny její koncepce a následovalo rozebrání změn jejího pojetí od vzniku 

Československa až do dnešních dní. Další část se pak věnovala projednací zásadě v zahraničních 

úpravách, kdy byl pro jeho historický význam využit civilní procesní řád rakouský, německý 

a slovenský. A pokračující část pak obsahuje už znázornění projednací zásady v judikatuře 

českých soudů, přičemž je zakončena krátkým shrnutím,  

které o problematice projednací zásady v rozhodovací činnosti soudů pojednává. 
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